

# 中国安全生产

China  
Work Safety  
周刊

新闻热线:(028) 87321500 传真:(028) 87346406 2010年3月25日 星期四 责编:王小山 版式:张彤 校对:梁英

经日报 C1

头条报告 | Toutiao Baogao

## “白国周班组管理法”在这里落地开花

2010年以来,四川煤炭产业集群达竹公司小河嘴煤矿认真贯彻全国总工会、国家煤监局关于全国煤矿学习推广“白国周班组管理法”推进班组安全基础建设工作会议精神,把班组建设管理工作作为“双基”工作的重要内容来抓,把“白国周班组管理法”的“六个三”核心内容融入运用到该矿的班组安全生产管理中去,抓基层、打基础,提高班组安全生产管理水平,使“白国周班组管理法”在该矿一线班组落地开花。

**采煤三队综合班:**  
人人都是“白国周”

采煤三队生产班是小河嘴煤矿采掘线上的王牌班组,该班班长黄乾德在提起学习“白国周班组管理法”的感受时表示:“在队里组织学习白国周事迹时,我们最佩服的就是22年来在保障自身安全的同时,他带的班组中先后有230多人,也从来没有出现过安全事故。”近期,该班作业的4022采煤面煤层薄、顶底板破碎、安全管理压力大,“学习白国周,争做本质安全人”成了该班职工班前会热议的话题,该班在第一时间刊发了学习资料,通过宣传栏开辟学习阵地,组织全体员工认真学习。黄乾德一直在该矿采煤三队一线工作,3年前,他担任了班长职务。“作为班长,要负起班里17个人的安全责任,这让我对安全工作不敢有丝毫的马虎。”黄乾德说。

### ▲安全论坛

#### “安全疲劳症”是安全生产的大敌

□盛玉强

3月14日,温家宝总理在记者招待会开始时说:“今后几年,道路依然不平坦,甚至充满荆棘。我们应该记住这样一条古训:行百里者半九十。不可有任何松懈、麻痹和动摇”。笔者由此联想到煤矿的安全生产,一旦安全周期稍长,一些干部职工极易患上“安全疲劳症”,势必给矿井造成颠覆性的危害,带来不可弥补的损失。

3月1日,神华集团骆驼山煤矿发生透水事故,内蒙古自治区政府一位领导在事故现场就指出了病因:骆驼山煤矿透水事故的发生,一定程度上折射出在过去相对较好的安全生产形势下,部分企业、人员和安全生产监督管理部门安全生产意识有所麻痹,工作有所松懈。还有黑龙江省鹤岗市新兴煤矿,曾因为“安全生产和信息化建设基础良好”被评为示范企业,就是这样一个个声誉良好、生产技术设备先进的国有企业,照样出了108人死亡的恶性事故。可见,先进的生产设备不是保险箱,过去的生产经验和荣誉也不是保书,一旦患上“安全疲劳症”,打破安全周期就会为期不远。

既然“安全疲劳症”具有如此大的危害性,就要进行针对性的治疗。笔者认为,其主要病症特征是:思想僵化、精力分散、松懈厌战,不愿意、怕得罪人,“三违”治理力度减弱、质量下降,对待安全工作不能一以贯之地坚持下去。分析其成病原因主要是:干部职工安全思想滑坡、心情浮躁,对日常的安全教育和管理逐渐疲沓、放松,日积月累,由此成疾。

通过以上分析,笔者给“安全疲劳症”开出如下药方:  
一要吃“强心散”。要想迅速控制“安全疲劳症”,有必要给“患病”

在该队的职工学习室,笔者看到该班职工写的学习白国周事迹的心得体会。黄乾德笑着说,他们生产班通过组织学习,使大家对安全工作、敬业爱岗等有了更深的认识。

**运输队钳工班:**  
比照白国周找差距

3月21日,在运输队钳工班的班后会上,大家你一言我一语地比照“白国周班组管理法”,深入查找工作中存在的差距。他们谈到,必须运用“三必谈”身心调适法,在班组中营造良好心态,消除急躁和消极情绪;运用“三不少”隐患排查法,将事故消灭在萌芽状态。

该班制订下发了危险源辨识及风险评价实施方案,并将各岗位危险源资料编印下发到职工手中,指导职工安全操作,增强职工自保互保意识。

“安全管理尽职尽责,才能在平凡的工作岗位上干出不平凡的业绩。”钳工班班长韩勇说,这是学习白国周给他的最大启示。3月20日下午,韩勇在井下检修轨道时,发现一名职工坐在轨道上休息。当他批评这名职工时,该职工反驳说:“现在反正没有车辆通过,不会有事,犯不着那么认真。我下次注意点就行了。”可韩勇坚持说:“巷道这么长,万一机车通过时,你没有听到,到时候后悔就晚了。”最终,这名职工当场承认了错误,并按规定交纳了罚款。

**通风队瓦检班:**  
“争做安全排头兵”

“白国周同志坚持‘三巡视’、‘三必谈’的安全生产管理方式,对待违章行为毫不留情,甚至对自己的亲弟弟也不留情面坚决查处,这种对待安全工作的态度,让我们受到了震动和教育。安全工作要做好,需要更多的像白国周这样的班(组)长。”说起学习“白国周班组管理法”的心得体会,被誉为矿井“安全哨兵”的瓦检班班长王仁均感受颇深。

在瓦检班开展的“向白国周同志学习,争做安全排头兵”的活动中,该班号召全班35名员工学习白国周不断追求和创新的管理精神,做一名像他那样有强烈的责任感、使命感、严格纪律、铁面无私的员工。今年以来,瓦检班贯彻矿上提出的“内涵式”管理思路,着力提升班组建设总体水平。开展了“星级安全员”创建评比活动,班组考核职工隐患排查、操作技能、应急反应、处置自救能力等,促使职工不断找问题、寻差距,开展形式多样、内容丰富、大胆创新的班组安全建设活动,逐步实现班组的自我完善功能,提升安全管理水

**机电队加工制作班:**  
周周开讲“安全论坛”

连日来,小河嘴煤矿机电队加工制作班的18名班组职工以多种形式

深入学习白国周的先进事迹,在全班组营造普及安全知识、增强安全意识、提高安全技能、杜绝违章行为的浓厚氛围。

该班把“白国周班组管理法”材料印发给全体班组职工,要求班组长带头学、群监员率先学,职工人人学,联系实际认真查找安全管理上存在的不足。同时将“六个三”内容通过班前会进行强化灌输,让职工时时、处处都置身于安全教育的氛围之中,随时随地都能学习安全知识,受到安全提示。该班还在每周三举办班组“安全论坛”,让一些优秀

职工介绍自身安全经验,作为重点学习教材,白国周的班组安全管理经验得到大力推广。职工们普遍反映,通过系统学习白国周的管理经验,掌握做好一个合格班组长应具备的基本能力和素质。该班班长李忠说:“通过学习白国周班组管理法,对如何抓好班组安全管理,心里有了底,手上有了招。”

**掘进一队8班:**  
职工自创班组管理法

2009年获得第七届全国青年安全生产示范岗的掘进一队8班,以学习“白国周班组管理法”为契机,围绕学习型、创新型、安全型、和谐型和效益型的“五型”班组建设,结合自身实际,孵化、培育、总结适合班组特点的管理法,进一步催化和巩固班组建设成果。目前,该班已总结提炼了以职工姓名命名的6个班组管理法,迅速掀起学习热潮,形成

五大专业班组管理法。

在活动中,该班认真分析班组建设总体情况,针对班组管理中存在的问题,制定具体目标和标准,开展了大讨论,让大家明白“熟能生巧,有些事情一时做好并不难,难的是一辈子都能做好”的道理,提高了大家的精细管理意识,使大家明白“白国周班组管理法”不仅在生产系统中好学管用,细心周到,而且作风严谨更是每个人都需要学习的。截至3月22日,该班取得了开班以来无轻伤及以上事故发生的佳绩,实现了安全生产“开门红”。(杨涛)

### 背景链接

白国周,中平能化集团七矿开拓四队班长,在日常的生产实践中总结出了一套行之有效的班组管理方法,其主要内容可以概括为“六个三”:即三勤、三细、三到位、三不少、三必谈、三提高。

“三勤”:勤动脑、勤汇报、勤沟通。

“三细”:心细、安排工作细、抓工程质量细。

“三到位”:布置工作到位、检查工作到位、隐患处理到位。

“三不少”:班前检查不能少、班中排查不能少、班后复查不能少。

“三必谈”:发现情绪不正常的人必谈、对受到批评的人必谈、每月必须召开一次谈心会。

“三提高”:提高安全意识、提高岗位技能、提高团队凝聚力和战斗力。

▶安全生产动态  
安监总局煤监局通报  
河南东兴矿难事故原因

国家安监总局和国家煤监局3月23日通报了河南省新密市东兴煤业有限公司重大火灾事故原因,并分析了事故发生存在的大量违法违规问题。

根据通报,3月15日晚,河南省新密市东兴煤业有限公司发生重大火灾事故,造成25人死亡。初步分析事故原因是由于事发矿井西大巷第一联络巷处电缆着火,火势迅速扩大,引燃巷道木支架及煤层,产生大量一氧化碳等有毒有害气体,并沿进风流进入采煤工作面,造成人员中毒窒息。

通报指出,事发矿属乡镇个体技改矿井,尚未取得安全生产许可证和煤炭生产许可证,按规定为停工停产矿井,但事发矿违法违规组织生产;井下机电管理混乱,使用非阻燃电缆盘放在巷道内,而非按规定悬挂;安全监督管理不到位,违法违规生产未得到有效遏制。

为深刻吸取事故教训,安监总局和煤监局要求各级煤监部门严厉打击整合技改矿井非法违法生产行为,督促煤矿企业切实加强防火工作,继续从严做好煤矿复工复产验收工作,吸取教训、举一反三,全面做好煤矿安全生产工作。

(朱立毅)

**贵州将淘汰产能6万吨以下小煤矿**

为了提高资源的利用率,减少煤矿安全生产事故发生,贵州省今年将淘汰年生产能力6万吨及以下的小煤矿,力争淘汰和升级年生产能力9万吨及以下的煤与瓦斯突出矿井,推进年生产能力9万吨的煤矿升级至年30万吨以上。

据了解,小煤矿数量众多,不仅造成贵州煤炭资源在开采中不能得到更充分的利用,煤矿边破坏边开采的情况突出,贵州煤矿安全生产事故多发的势头也一直难以得到完全遏制。2009年贵州共发生煤矿事故312起,死亡434人,其中乡镇小煤矿发生271起,死亡391人,分别占86.9%和90.1%。

据悉,从2010年1月1日起,贵州各地政府和相关部门,按照省里的统一要求和有关法律法规的规定,对年设计生产能力3万吨以下的小煤矿,开始吊销其相关证照,并依法进行关闭。按照安排,今年贵州省计划关闭的小煤矿数量将达到79个。

(刘文国)

**郑州市煤炭行业特有工种技能鉴定站成立**

为认真落实国家、河南省有关部门对煤炭行业从业人员资格的准入制度,提高从业人员素质,确保郑州市煤矿安全生产,经国务院人力资源和社会保障部批准,3月16日,正式成立了郑州市煤炭行业特有工种职业技能鉴定站。

国务院人力资源和社会保障部对该鉴定站颁发了煤炭行业特有工种职业技能鉴定许可证,允许鉴定煤炭行业特有的76个工种的初、中、高级职业技能资格。

郑州是全国19个重点产煤市之一。现有地方煤矿210家,占全省地方煤矿550家的34%。2008年全市生产原煤5280万吨,占全省地方煤矿原煤产量8700万吨的61%。煤矿数量、煤炭产量均位居全省产煤省辖市之首,全市煤炭行业从业人员已高达10万余人。

(本报记者任二敏 通讯员郭保启)



新装备护佑矿工生命

今年以来,安徽淮北矿业童亭矿把安全投入的重点放在保护职工的生命健康上,先后引进10余套具有手动调压、自动过滤、消音、排水、防尘等多种功能的新型隔绝式压风自救装置。该装置通过地面泵房专线供气,当井下发生煤与瓦斯突出预兆或火灾事故时,可以有效地帮助职工开展自救互救。目前,童亭矿所有工作面全部安装了这种压风自救装置。

图为3月18日,几名矿工在练习使用新型压风自救装置。

陈磊 摄影报道

## 曹庄煤矿:“矿井承压水体面充填开采”增强发展后劲

随着开采水平的延伸及服务年限的延长,山东肥城矿业集团公司曹庄煤矿面对资源日益枯竭、井下生产接续紧张、受水威胁严重、地质条件复杂多变等不利因素,陷入了水中捞煤、边角找煤的困难境地,严重制约了90%的煤炭开采。在这种极其困难的情况下,这个矿积极在资源回收、提高产能上动脑筋想办法,经过多方调研论证,决定实施“矿井承压水体面充填开采工程”,确保矿井实现有煤可采、有煤能采、有煤必采,最大限度地延长矿井服务年限。

该矿组织精良科技人员到邢台、孙村等煤矿对矿井采空区充填技术进行了学习调研,并结合矿井下的地质条件、顶底板压力和防治水等具体工

作进行了充分的调研论证,决定采用“似膏体充填”技术进行充填,充填膏料主要采用煤矸石、粉煤灰、水泥和复合减水剂。通过对充填物按照比例进行配置搅拌,形成高浓度胶结充填料浆,通过钻孔和井下敷设的管道输送至采场进行充填,整个系统从物料的添加、混合、搅拌到输送全部采用自动化控制,并且实现了一条巷道服务一个采区,降低了万吨掘进率,减少了人员操作,操作简单、充填速度快、运行可靠,充填效果好。

据了解,该项技术成功应用后,既可以解决煤矸石地面堆放严重污染环境、占用土地的难题,又限制了岩层移动,减少矿压对底板的破坏深度;最重要的是可以解放出受水威胁煤层及部

分工业广场煤柱、村庄煤柱,大大提高企业的可持续发展打下了坚实基础。

老区可持续发展提供一种新方法,经

济效益、社会效益和环境效益得

到了显著提升,“矿井承压

水体面充填开

采工程”的实

施,

(张聪聪 刘尚舰)

向安全要效益  
以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085